

Protokoll 7. Treffen der Vertretung des Ernährungsrats Oldenburg

04.06.2017, 18:15 – 20:15

Anwesend: Judith Busch, Nina Gmeiner, Samantha Westphal, Christoph Gerhard, Inken Oldsen, Inka Thole, Christoph Berg, SarahBruns, Ingo Melchert, Barthel Pester, Andrea Hufeland, Margret Zimmermann, Thorsten Haupt

Protokoll: Thorsten Haupt

Ort: Kreativ:LABOR

Tagesordnung

1. Bestimmung eines Protokollanten	1
2. Ergänzungen zur heutigen Agenda	1
3. WeChange: Hinweis auf Anleitung	1
4. Terminierung nächste Sitzungen ab Juli.....	1
5. Nachwahl einer/s Vertreters/in im Ernährungsrat Oldenburg (für Désirée Diering)	1
6. Nachwahl einer/s Sprechers/in im Ernährungsrat Oldenburg (für Désirée Diering).....	2
7. Beteiligungsstrategie / Ernährungsstrategie.....	2
8. Finanzierung: kurzer Bericht	2
9. Bericht über Schulmensen	2
10. Werbung neuer Mitglieder.....	3
11. Berichte aus der Ausschussarbeit.....	3
12. Ankündigungen.....	3
13. Termine	3

1. Bestimmung eines Protokollanten

- Thorsten stellt sich bereit

2. Ergänzungen zur heutigen Agenda

- keine

3. WeChange: Hinweis auf Anleitung

- Judith hat eine Anleitung an alle versendet

4. Terminierung nächste Sitzungen ab Juli

- 26.06.2018, 18.15 Uhr
- 13.08.2018, 18.15 Uhr
- 11.09.2018, 18.15 Uhr

5. Nachwahl einer/s Vertreters/in im Ernährungsrat Oldenburg (für Désirée Diering)

- 8 Personen für Wahl notwendig = erfüllt

- Nina Gmeiner steht zur Wahl bereit
- Offene Abstimmung, keine/r wünscht geheime Abstimmung
- Nina wird einstimmig gewählt
- Nina nimmt die Wahl an

6. Nachwahl einer/s Sprechers/in im Ernährungsrat Oldenburg (für Désirée Diering)

- 8 Personen für Wahl notwendig = erfüllt
- Nina Gmeiner steht zur Wahl bereit
- Offene Abstimmung, keine/r wünscht geheime Abstimmung
- Nina wird einstimmig gewählt
- Nina nimmt die Wahl an

7. Beteiligungsstrategie / Ernährungsstrategie

- Idee: Flyer in Restaurants u.a. auslegen, evtl. mit einer Box, wo Gäste direkt Ideen einwerfen können. (Sollen diese auswertbar sein? Alter, Geschlecht, Beruf u.a.?)
- Format A5
- Digital wird die Umfrage an den Verteiler per Mail versendet (PDF mit anklickbaren Feldern)
- An die Bürgervereine soll ebenfalls der Fragebogen gesendet werden

8. Finanzierung: kurzer Bericht

- Bericht Frau Otte-Kinast: 19. April fand Gespräch statt, Skizze wurde vorgelegt, Ernährungsstrategie für Niedersachsen auf Grundlage der Strategie aus Oldenburg, sowie Schulaufklärung
- Gespräche mit Hermann Gruppe, Karin Logemann, Miriam Straute u.a. finden statt
- Angefragt wird auch bei Olaf Lies
- Geldgeber wurden angefragt, u.a. Bundesstiftung Umwelt
- Es soll eine volle Stelle auf 2 Jahre geben
- Fraktionen werden angesprochen, Samantha kümmert sich

9. Bericht über Schulmensen

- Sarah Bruns kümmert sich um inhaltliche Themen
- Einige Mensenbetreiber wollen sich zertifizieren lassen
- Deutsche Gesellschaft für Ernährung (DGE)
- Umstellung der Schulmensen auf Empfehlung der DGE, 2x die Woche Fleisch, 1x Fisch etc.
- Ausschreibungen für Schulmensen (Deutschlandweit, jedoch bewerben sich meist regionale Anbieter), Preis, Konzept und QM-Merkmale gehen in Bewertung ein
- Regionale Ausschreibung nicht rechtens
- Bau neuer Schulmensen

- Sarah erarbeitet Projekte und Konzepte, aktuelles Konzept wird momentan juristisch geprüft
- Je nach Essenzahl müssen Mensen anders ausgestattet werden
- Um überall frisch kochen zu können, wäre viel Geld für Mensen notwendig
- Qualitätssicherung ist ein Bereich: Teilweise kommen Schüler ohne Frühstück zur Schule, für diese ist ein gutes Mittagessen besonders wichtig
- Aktuell 9 verschiedene Cateringbetreiber
- Saisonales Angebot ebenfalls schwierig, da bestimmtes Gemüse ganzjährig angeboten werden muss
- konzeptionell sind 10% Bio-Anteil sowie ein Einheitspreis für ein Schulessen von max. 3,50 € in der Überlegung

10. Werbung neuer Mitglieder

- Flyer auf dem Sommerfest Neu-Donnerschwee verteilen
- Auf den Umfrage-Flyern Werbung drucken, z.B. „Haben Sie Lust sich zu beteiligen?“
- Flyer neu gestalten: Persönlichere Ansprache
- Anmerkung: Problem liegt eher einen Schritt weiter: Personen fühlen sich „verloren“, wenn sie zu den Treffen kommen
- Teilweise kamen Leute nur aus Eigeninteresse
- Idee: Gruppe für Werbung und Mitgliederfindung
- Vernetzung z.B. mit dem RUZ wichtig
- Vorträge in Kombination mit Fair Trade Town ist gewünscht

11. Berichte aus der Ausschussarbeit

- **Bildung und Events:** Workshop zum Thema Permakultur, Fr. 06.07.
- 07.07. Workshop im Wurzelwerk, danach Gartenfest
- **Erzeuger- Verbraucherbeziehungen:** Hofbesuche wurden bis in den Herbst hinein verlängert
- Im September gibt es eine Radtour über 3-4 Höfe
- **FairWertBar:** Tagung am Donnerstag
- **Essbare Stadt:** Pausiert momentan

12. Ankündigungen

- Urlaub Judith vom 13. Juni 2018 bis 20. Juni 2018
- Inken geht ins Ausland nach Südafrika: Ab September für 3-4 Monate

13. Termine

- **Beteiligungsverfahren: 18.08.2018 Termin bitte blocken!!**
- Sommerfest Neu-Donnerschwee: 15. Juni 2018
- Stammtisch: 13.06.2018 Treffen um 19 Uhr in einem Heilkräutergarten